

让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

完善。譬如正德元年（1506年），驻肃州兵备李端澄主持修建嘉峪关城东西二楼各三层，又添筑城关角墩六座，敌台二座，包括悬格十数座。此外，城内外建起官厅、夷厂、仓库及玄帝庙等建筑。有史料描述该时期的嘉峪关城：“城楼既起，雉堞连属，足状伟观。百里之外，了然在目。”

尽管嘉峪关城的修筑不断完善，但伴随着15世纪末边患压力不断增加，单靠一座关城显然无法抵御来自吐鲁番和鞑靼的频繁袭扰。始于嘉峪关的明代长城防御体系，在这一时期应运而生。如今游客到达嘉峪关，在“核心景点”嘉峪关关城参观时，会发现有一块显眼的石墩——天下第一墩。石墩上用红色的字体写道：万里长城从这里开始。

从嘉靖到隆庆再到万历年间，肃州卫戍守官员在嘉峪关周边重要隘口和冲要之地添建关堡、墩台，完善长城防御系统，以加强防守。相关研究成果指出，在历代长城中，明长城“九边重镇”防御体系规模庞大、系统严密、制度完备、功用显著，堪称中国历史上最为完善的长城防御体系。

有学者认为，长城的修筑，近乎伴随着我国封建社会的兴衰而起落，在我国历史上有着不可磨灭的功绩。多个王朝建国之初，政权得以巩固、生产得以发展、文化得以繁荣，都与完备的长城军事防御体系有着直接的关系。

嘉峪关之于长城，是为庞大军事防御体系中最重要一环。它作为明代万里长城的西端，是明代长城沿线修筑时间最早、建筑规模最为壮观、保存最为完整的一座古代军事关隘起点。1873年，左宗棠驻节肃州（酒泉）时，重修嘉峪关城墙及关楼，并手书“天下第一雄关”几个大字，镌刻成匾额，悬挂于嘉峪关楼上。8年后，左宗棠收复新疆，嘉峪关也正式开埠通商。

现今，游客们站在嘉峪关城墙上远眺，会看见墙垣挺立，飞檐凌空。雄视大漠深处，或许既能看到“天下第一雄关”的壮阔，也能想象古人出关后即是“大漠西域”的一丝悲凉。

雄关崭露新颜

嘉峪关的厚重与精彩，并不止于雄伟关城的历史气息。

1972年春天，在嘉峪关市东北20千米处一片广阔无垠的大漠上，当地村民在修干渠时发现了两座古墓。嘉峪关市文教局闻讯后，立即组成市文物清理小组，对两座墓进行了发掘。从当年4月，发掘工作一直持续次年9月，考古专家一共在此发掘了8座墓葬。经综合分析，其属于魏晋时期墓葬，是甘肃

本周博物



嘉峪关长城博物馆

该馆是我国第一座以长城历史文化为陈列主题的专题性博物馆。“中华之魂”——长城历史文化陈列包括：“纵横万里——雄峙千年——长城历史沿革”；“金戈铁马——边塞烽烟——古代长城战争”；“长河落日——丝路花雨——河西长城与丝绸之路”；“北漠尘清——山河形胜——嘉峪关”四个单元。现有馆藏藏品2274件（套），其中国家珍贵文物299件。

省首次大规模发掘的魏晋墓群。在墓群中，有6座为壁画墓，共有壁画620幅，为魏晋墓室壁画最大宗的发现，被誉为“地下画廊”。

在今天的嘉峪关，有壮阔的西北风貌，也有极具地域特色的饮食。一把烤羊肉，一瓶啤酒，是嘉峪关的美食标配。烤肉腿、羊肉串、烤羊蹄，这里的烤羊肉吃起来几乎没有膻味，外皮酥脆，肉质软嫩。嘉峪关人民对于本地的羊肉非常骄傲，表示烤肉的历史能追溯到西汉时期。因为考古专家在上述嘉峪关市新城镇境内的魏晋墓群中，发现了绘有烤肉串的画像砖。

如果不想吃烤肉，嘉峪关还有原汁原味的手抓羊肉，鲜而不膻，嫩且不腻。除了羊肉，那些老嘉峪关人最爱的食物还离不开一道“糊锅”。当纯正的鸡汤遇上酥脆的麻花，再伴之以筋道的面筋，或清亮的粉皮，扑面而来的只有香气。

嘉峪关不仅美食香，还有果香四溢的美酒。地处北纬37度，使其自带种植酿酒葡萄的光环。超过13000平方米，亚洲最大的葡萄酒单体酒窖坐落于此。祁连山雪水滋润，沙漠阳光灿烂，造就了嘉峪关口感香甜的葡萄酒。

“冈峦重叠截雄关，关势峥嵘霄汉间。”巍峨的嘉峪关屹立在戈壁之上，正在向世人讲述其充满活力的当下。■